

创建文明城市 让生活更幸福

汜水镇改善农村人居环境

乡村美丽宜居 百姓心里亮堂

本报讯“现在镇上和村里变化很大,通往镇区的主干道也就是荥阳市汜水大街主立面提升工程成效显著,看上去古香古色,沿街商户都搬进了干净整洁的室内经营,大街上井然有序,食品卫生质量也上去了,老百姓有活计、有收入,这是最有底气的事儿。”荥阳市汜水镇汜水村村民马龙说。

记者 姚辉常
通讯员 闫立衡 文/图



干净整洁的人居环境



历史文化中心亮化夜景



房前屋后皆风景

补齐农村人居环境短板 全面助力乡村振兴

汜水镇深入开展农村人居环境改善工作,与荥阳市创建全国文明城市、省级园林等工作紧密结合,通过实施一系列措施,出动大量人力、物力,大力建设美丽乡村、美丽小镇,补齐农村人居环境短板,实现乡村美、民风美、百姓心里美,全面助力乡村振兴。仅今年上半年,全镇新发展经济林500亩、绿化景观林100亩,完成连霍高速两侧绿化提升650亩,发展小杂果连片种植4000余亩。建设一条“四好农村路”村道、两条乡道,修

复3条破损路面1000平方米,“干净、整洁、有序、美化”的人居环境初步形成。

据了解,汜水镇先后多次召开专题会议明确领导干部责任,并采取日报、周评比、月观摩、出亮点的工作机制,每天通报各村农村人居环境改善工作实际情况,同时对各村在观摩评比中的综合得分进行排名通报表扬,强化对考核结果的运用,督促各村鼓干劲、出亮点。镇机关领导干部带头到分包路段清扫垃圾,各村“两委”和各

组干部组织三轮车、垃圾清扫车等25辆,带领各村群众积极开展整治,群众主动拿出铁锹、扫帚、镰刀等对房前屋后的垃圾、杂草进行清理,形成了干群齐心协力攻坚的良好氛围。今年上半年以来全镇共投入人力1.5万人次、车辆5000多辆,以“十无一规范一眼净”的标准,重点对主次干道、所有沟渠、房前屋后和河道沿岸等区域的积存垃圾和乱堆乱放杂物进行集中清运,先后清理积存垃圾近5万立方米。

全镇精神文明氛围浓厚 群众幸福感增强

在人居环境不断变美的时候,汜水镇民风也在悄然变化。现在大家都养成了家里和家门口、店铺门口随时保持干净,垃圾随手入桶的好习惯。群众的业余精神文化生活也更加丰富了,镇村不断组织开展“四季风”“草根大舞台”“道德讲堂”“好婆婆、好媳妇评选”等各类丰富多彩的文化活动。2020年,经过镇村干部群众共同努力,汜水镇荣获“荥阳市文明乡镇”称号,寥峪、十里堡等4个村也创成“荥阳市文明

村”,南屯村申报“郑州市级文明村”已完成验收,6名村民被评为“荥阳市文明市民”,8个家庭被评为“荥阳市文明家庭”,全镇精神文明氛围浓厚。

镇历史文化中心亮化工程也正在加紧实施,一到傍晚整个历史文化中心灯光远远看去就像一幅画,很多放假的学生都来历史文化中心门口练习舞蹈。白天的时候老百姓有的清早出去溜达、有的跑步,或者闲的时候坐在树下、门口纳凉,俨然

一幅悠然村居图。镇历史文化中心里有图书馆、美术馆、文化活动室等,其中图书馆和美术馆都是荥阳市分馆,图书馆藏书5000余册,每天都有小学生在这里看书学习,是学生们假期学习的最佳环境。“心情美美的,感觉这就是我们老百姓心中的小康生活!”村民丽娟说,“镇上和村里的变化天翻地覆,我们老百姓都能够实实在在感受到,真实地体验到这个环境变化给我们带来的好处。”

刘河镇:
有温度的创文,提升群众幸福指数

本报讯“不能占道经营我们都知道,但是我们就想趁着早上卖点家里种的菜,挣点零花钱,不给孩子们添麻烦!”荥阳市刘河镇创文工作办公室在与路边的大娘们聊天时了解到她们的想法和难处,五六个大娘经常会带着自己种的蔬菜在镇区路边随意售卖,不但会影响交通,而且影响镇容镇貌,是创文工作的减分项和老问题。刘河镇充分考虑群众意愿,为老大娘们在镇区十字路口的空闲位置专门划出了流动摊位集中售卖点,从此老大娘们不再“打游击”了,有了自己的“摊位”。

受当前经济形势影响,刘河镇区的门面房好多都空了下来,刮风下雨、风吹日晒,门头破损严重,影响镇容形象,为此,政府出资近万元将破旧门头进行更换,更新成社会主义核心价值观、文明礼仪、健康常识、移风易俗等创文公益广告,提升形象的同时加大对广大村民群众创文意

识和素质的宣传普及。

“镇区街道的电线就像蜘蛛网一样,随意穿插、脱垂现象严重,有的直接从井盖下面绕缠‘飞’到空中,太不美观了!”群众发出这样的牢骚。为此,刘河镇负责创文工作的党委副书记王斌渊专门召集移动、联通、电信3家公司负责人,对通信线路整改标准提出了要求,将镇区主干道东西街、南北街按路段划分给3家公司,并明确完成时限。如今,镇区的通信线路已经得到了充分整合,标准捆扎,街区瞬间看着舒服了很多。

设置非机动车停车位、机动车临时停靠点、开展志愿服务活动、清理车辆乱停乱放、占道经营等问题……在创建全国文明城市工作中,刘河镇按照创建标准,围绕群众关心的热点难点问题,逐步提升刘河镇基础设施水平和公民文明素质,真正将创文工作深入群众、深入人心。

荥阳时报 王焱楠
通讯员 王明霞

高村乡邙山村:
以环境整治推动农村生活方式转变

本报讯“党建引领作用凸显、人居环境整治成效显著、群众健康意识有效提高。”郑州市爱卫办县市区处处长董利平对荥阳市高村乡邙山村农村人居环境整治工作如是评价。

据了解,邙山村曾是省级贫困村,在乡党委政府的正确引导下,在上级扶贫单位的大力支持下,积极发展石榴产业,已在2016年底脱贫摘帽。

为了将人居环境整治与脱贫攻坚有机结合,邙山村创新方式方法,设立公益性岗位,聘请14名建档立卡贫困户成立村庄日常保洁队伍负责日常工作,既解决了贫困户的收入,还解决了村庄环境卫生的日常保持。通过广大党员、群众的共同努力,村内所有街道都达到干净整洁、房前屋后无乱堆乱

放、农户庭院物品摆放整齐,人居环境得到了极大改善。

同时,借着农村人居环境整治的东风,邙山村以党建为引领,充分发挥支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,选树典型、以点带面,以农村垃圾清理、改污改厕、村容村貌提升为主攻方向,动员广大人民群众积极参与,发动各方力量共同治理。圆满完成2019改污改厕任务和2020年上半年清理农村积存垃圾任务,并通过荥阳市验收。

下一步,高村乡邙山村将继续发挥“头雁”效应,聚焦突出问题,不断激发广大群众参与改善农村人居环境的自觉性和主动性,以人居环境整治推动农村生活方式转变,不断提升群众的幸福指数。

荥阳时报 崔睿杰
通讯员 张玉净